

Научная работа

«Вспомним всех поименно»

Выполнила:

Агабаева Нарима Тимуровна,

ученица 8-го класса « Куштильской СОШ»

Руководитель:

Назаралиев Салман Мислимович

учитель математики «Куштильской СОШ»

Республика Дагестан,

Хивский район, с.Куштиль с/совет «Чувекский»

368688

Вспомним всех поименно

Горем вспомним своим

Это нужно не мертвым

Это нужно живым...

Р.Рождественский

22 июня 1941-9 мая 1945... Целых 3 года,10 месяцев 13 дней шли с боями советские солдаты к победе, ко дню, когда Абдул –Хаким Исмаилов, Алексей Ковалёв и Леонид Горичев водрузили над рейхстагом Красное знамя Победы! С того самого дня прошло много времени, но этот подвиг навеки останется в наших сердцах...

В 2020 году наша страна будет праздновать 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. За весь период этой страшной войны наш народ подвергся немалым испытаниям. По своим масштабам, разрушениям и человеческим жертвам Великая Отечественная война является самой крупной за всю историю нашего государства. Поэтому победа в ней является для нас столь ценной и значимой!

Великая Отечественная война 1941-1945гг длилась 1418 дней и ночей. Эта трагедия коснулась каждой семьи и каждого гражданина СССР. За годы ВОВ погибло более 27 млн. человек. Многие из них погибли от холода, голода, бомбежек, артобстрелов, тяжких условий жизни и труда... В эти тяжелые годы солдаты и обычные жители совершали героические поступки, спасая чужие жизни и приближая Великую Победу. Но, к большому сожалению, с каждым годом всё меньше и меньше становится тех, кто участвовал в этой войне, кто является свидетелем этих страшных событий. Поэтому нам, нынешнему поколению, очень важно не забывать и передавать потомкам всю историю Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Хочу отметить, что 2020 год объявлен Президентом Российской Федерации «Годом памяти и славы».На мой взгляд, это прекрасный повод, чтобы вспомнить всех героев, вспомнить тех, благодаря которым мы сегодня ходим по этой земле и отмечаем эти замечательные праздники.

Победа 1945 года- общее достижение всех советских людей, ведь каждый человек, каждый народ внес в нее свою лепту. Не остались в стороне и жители моего села-жители Куштиля. Когда началась война, все юноши и мужчины отправились на фронт, а женщины, старики и дети остались в тылу. Они обеспечивали продуктами питания и одеждой фронтовиков, поставляя: сушеное мясо, молочные продукты; вязанные шерстяные чулки, головные уборы и т.д.

*Всего на войну отправились **37 куштыльцев.***

Не вернулись:

1.Абдуллаев Маллакурбан

2.Алиев Малларажаб

3.Алимирзаев Агамирза

4.Ахмедов Аллахверди

Вернулись:

1. Манафов Ахмед

2.Муртазалиев Гаджибег

3.Пирмагомедов Усман

4.Мирзакеримов Кадыр

5.Ахмедов Ибрагим
6.Гаджиев Гамид
7.Гаджиев Гаджиага
8.Гаджикурбанов Малларажаб
9.Гасанбегов Зухраб
10.Гашимов Нажмудин
11.Ибрагимов Халид
12.Ибрагимов Курбан
13.Казимагомедов Хандадаш
14.Курбанов Асланбег
15. Магомедов Шахмурад
16.Магомедкеримов Аюб
17.Мирзакеримов Зухраб
18.Омаров Гасанбег
19.Сефербегов Балабег
20.Султаналиев Мурадали
21.Султанов Фатали
22.Ханмирзаев Шахмирза

5.Курбанов Мусабег
6.Рамазанов Магомедкерим
7.Шихкеримов Маллакерим
8. Рамазанов Ях`я
9.Магомедкеримов Тауб
10.Ярмагомедов Рустамхан
11.Шахсинов Магомедкерим
12.Мукайлов Абукар
13.Шахсинов Сеидуллах
14.Султанов Гаджиага
15.Назаралиев Бег

Многие из них были награждены орденами и медалями Советского Союза.

*В этом плане особо отличился **Назаралиев Бек Бекович**(р.07.03.1925г).Он был награжден «**Медалью за отвагу**», «**Медалью за боевые заслуги**», «**Орденом Отечественной войны II степени**» и многими другими наградами. **Назаралиев Б.Б.** ушел на фронт сразу после начала войны, а закончил свой боевой путь в сентябре 1945 года близ реки **Халхин-гол** с японскими интервентами.*

Другим героем- фронтовиком, который стал активным участником Великой Отечественной войны, государственным и общественным деятелем республики Дагестан является

Шахсинов Сейдула Ахмедович. *Его имя, его личность вызывают у меня(думаю, как и у любого моего сельчанина) особые, трепетные чувства. Ведь с его именем в нашем селе связано очень многое-оно красной нитью вписано в историю **Куштиля!***

Сейдула Ахмедович *является гордостью села Куштыль! Он внес огромный вклад в развитие не только нашего села, не только Хивского района, но и всей республики в целом. Его жизненный путь, его биография, история становления его как личности вызывают огромный интерес и уважение у моих современников, ведь за свою жизнь им неоднократно приходилось слышать о Сейдуле Ахмедовиче, как о храбром, мужественном и достойном человеке!*



Шахсинов Сейдулла Ахмедович родился 01 июня 1920 года в с.Куштыль Хивского района(бывшего Кюринского округа) ДАССР в крестьянской семье. В 1932 году пошел в Куштыльскую начальную школу, затем -в Кандыкскую среднюю, которую окончил в 1936 году. В том же году поступил в Дербентское педагогическое училище им. В.И.Ленина, который закончил в 1939 году.

Великая Отечественная война застала Сейдулла Ахмедовича, когда он находился в Хивском районе, где жил и работал директором Ляхлинской неполной средней школы. Оставив почетную обязанность педагога, Сейдула Ахмедович добровольно уходит в ряды Советской армии. В эти ожесточенные боевые дни враг рвался к Северному Кавказу, с целью захватить его. Свой первый бой, первое испытание силы воли и первое боевое крещение он принял на подступах к городу Орджоникидзе. К тому моменту он уже окончил Тбилисское артиллерийское училище, после чего был назначен командиром взвода батареи 276- ой стрелковой дивизии Северо- Кавказского фронта. В боях получил четыре ранения и после лечения в 1943 году направлен на 2-ой Украинский фронт 409-ой стрелковой дивизии в качестве командира батареи. С июня 1945 года по 1946 год служил в 72-ой Гвардейской стрелковой дивизии. В последующем, воевал за границей- в Румынии, Венгрии, Чехословакии, Германии и Австрии.

С.А. Шахсинов награжден орденами Отечественной войны I и II степени, двумя орденами Красной звезды, десятью медалями и другими государственными наградами. В боях за «малую землю», за мужество и отвагу награжден первым орденом Красной Звезды (не дал возможности в числе других подразделений вражеским танкам переправиться в Крым). В боях 2-ого Украинского фронта, отважный комбат заслужил второй орден Красной Звезды. За освобождение Будапешта Сейдулла Ахмедович получил орден Отечественной войны II степени.

Статья из газеты «Сельские будни» от 31.12.1990г.

«В НОВОГОДНЮЮ НОЧЬ»

«Шахсинов Сейдулла Ахмедович, командир батареи истребительной противотанковой артиллерии рассказывает:

-Было это на подступах к Будапешту, в районе города Мор.

Ночь под новый, 1945 год была лунной. Только расположились мы на отдых после наступательных боев, поступил приказ: окопаться, подготовить орудия и самим быть готовым к бою. Местность неровная. Я выбрал для своей батареи (а в ней было 4 пушки) холм, близ которого шелестел на ветру кустарник, а в сторону противника спускалась ровная лощина. Место удобное для огневых позиций, для обзора и маскировки. Иди, говорю ординарцу Барабазюку, тяните сюда пушки, будем окопываться. К утру управимся. Сам продолжал осматривать местность. Вдруг смотрю, из кустарника вышел и идет мне навстречу человек, набежавшая туча накрыла луну и я не мог различить, кто это. Вижу, что движется фигура с винтовкой наперевес. Фрицев мы отогнали, быть их здесь не должно. Подумал, что кто-то шутит из своих. Такое бывало. Но, как положено по уставу, окликнул. «Стой! Кто идет?» Вскинул винтовку. «Фигура» не ответила, продолжала двигаться. И когда мы были друг против друга, распознал, что это гитлеровец. Завязалась штыковая схватка. Чувствуя, что мне тяжело с ним справиться в штыковом бою, решил перейти к борцовскому приему. Прижать фрица к себе мешал бинокль, который висел на его груди. Я сорвал бинокль и откинул в сторону. Изловчившись, бросил фрица через себя и оказался сверху в выгодном положении. К этому времени подоспели мои бойцы. Обезоружили фрица. Планшет, браунинг, компас и бинокль я оставил себе, а пленного велел отправить в штаб блока. Заниматься им нам было некогда, надо было готовить батарею к бою. Происходило это уже за полночь, а утром 1 января наши пушки палили по врагу. О пленном гитлеровце не вспоминали, некогда было. Но вдруг на третий день после происшедшего меня вызвали в штаб к командиру дивизии, генерал-майору Гречанову. Прибыл. Доложил. -Ах, вон ты какой герой! А знаешь, кого ты поймал? -спросил генерал. -Нет,- отвечаю. -А узнаешь его в лицо? - Наверное, не узнаю, некогда мне было его рассматривать, да еще ночью. Батарея готовилась к бою. -Введите пленного, -сказал генерал своему адъютанту. Вошел огромный верзила. Я смотрел на него снизу вверх и поразился тому, как я мог приемом сбросить его с себя и насесть сверху. Поймал на себе презрительный взгляд фрица. Как я узнал, пленный мной гитлеровец оказался полковником, важной птицей, дал ценные показания. Он оказался в окружении. Цель его была взять меня живым, чтобы завладеть формой советского офицера или солдата и, не вызвав подозрений, проникнуть через передовую к своим. Поэтому и не применил оружия. Выстрелить в меня тоже не мог, нельзя было поднимать шум, выдавать себя. Генерал-майор Гречаный оставил мне в память о новогодней ночной схватке наган, бинокль, одну из карт фашистского полковника, которые я храню до сих пор. Комдив представил меня к награде орденом Отечественной войны второй степени».

К.Магомедов

После войны Шахсинов С.А. вернулся на свою малую родину- в Дагестан. С августа 1946 года был заведующим военным отделом Хивского РКП(б).

В 1949 году избран вторым секретарем Хивского РКП(б). С 1952 года учился в ВПШ при ЦК КПСС, которую окончил в 1955 году. В том же году избран председателем Хивского райисполкома, а с 1956 по 1959 годы С.А.Шахсинов был первым секретарем Хивского РК КПСС.В последующем, до 1986 года работал в I отделе Махачкалинского приборостроительного завода. Сейдулла Ахмедович активно участвовал в общественной жизни района и республики, неоднократно избирался членом Хивскогорайкома и Дагобкома КПСС, депутатом Хивского райсовета народных депутатов и Верховного Совета ДАССР.

О личной жизни Сейдуллы Ахмедовича информации мало. Известно лишь то, что он взял в жены русскую женщину, которая ранее была уже замужем и имела дочь от этого брака Шахсинов, будучи великодушным человеком, удочерил эту девочку, Катерину, и воспитывал как свою собственную. В последующем, у них родились общие дети- сыновья Сиражудин и Алексей. Старший сын работает инженером, а младший, Алексей, старший тренер по боксу Республики Дагестан.



Шахсинов Сейдулла Ахмедович был не только героем, не только замечательным семьянином, но и прекрасным другом и товарищем! Он участвовал во всех сельских мероприятиях, активно трудился во благо процветания не только Куштиля, но и всего Хивского района, благодаря чему пользовался огромным уважением у всего табасаранского народа!

Кроме всех перечисленных выше его достоинств, могу добавить и то, что Шахсинов был очень талантливым и всесторонне развитым человеком. Он увлекался музыкой, писал стихи и очерки о войне. Неоднократно печатался в газетах.

Вот одно из его стихотворений на военную тему, написанное ко дню празднования 50- ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне.

«Батарея моя»

В тяжёлые минуты, выкатываясь вперёд,
Сметая с пути вражеский ДЗОТ.
За слёзы наших матерей, за жизнь наших детей
Били мы врага, батарея моя.

В Родных краях Кавказских гор,
В нежных Днепровьях, в предгорьях Карпат,
На Тиссе, в Голубом Дунае-езде
Били мы врага, батарея моя.

Была другом во сне и в бою.
Сражались мы за Родину свою,
Усталости не зная в танковом бою,
Били мы врага, батарея моя.

Канталий и Егоров впереди
На смертельную схватку мы шли
Над рейхстагом знамя Победы
Водрузили мы, батарея моя.

Знаем, и сейчас враги не спят
К старому миру вернуться хотят,
Если понадобится, пойдём опять
Истреблять врага, батарея моя.

Оглядываясь назад, смотрим вперед,
Как наша Родина-мать цветёт,
К новым победам и вершинам зовёт,
Салютуй ты, батарея моя.

Добились мы величайших побед
Нашим успехам весь мир рад.
Идём к 50-летию на Парад,
Салютуй ты, батарея моя.

1995 г

Много стихотворений написано С.А. Шахсиновым и на родном табасаранском языке. Главной темой в его произведениях явилась тема войны. В них отражены его боевой путь, трудности и испытания, легшие на его плечи в этот период.

Также, Сейдула Ахмедович увлекался музыкой: играл на народных духовых инструментах и часто исполнял мелодии из дагестанского фольклора.



Статья из газеты «Дагестанская правда» от 24.10.2001г .

На страже труда

« От Кавказа до Праги»

«Последний бой! Чехословакия, район Праги. Высота 222 м у села Мушава. Доты, дзоты, несколько рядов проволочных заграждений, а там немцы. Перед батареей старшего лейтенанта С.Шахсинова поставлена задача: огнем своих пушек очистить высоту от врага- дать проход наступающим частям Советской Армии. Задача не из легких.

Высокого роста, плечистый, волевой командир вызвал к себе артиллеристов. Вот стоят они: армянин -Б.Геворгян, башкир- С.Султанбеков, украинец- И.Яровой, узбек -К. Мавликов, абхазец- Ханвачи, белорус- Ф.Слободян, русский- С.Иларионов. Они прошли путь от предгорий Кавказа до Праги. И каждый залп пушек, кто бы не стрелял: узбек Мавликов или украинец Яровой, эхом отзывалось громовым: «За Родину!» Да, их сроднила Родина-мать, ненависть к врагу.»



Умер Сейдула Ахмедович 24 октября 2001 г. на 81-ом году жизни от тяжелой болезни. Это стало огромной потерей не только для членов его семьи, но и для всех тех, кто был знаком с ним хотя бы заочно. Память об этом светлом и великом человеке навеки останется в наших сердцах...

В дань памяти о нём, Куштилъская средняя общеобразовательная школа названа его именем. Такая инициатива была проявлена депутатами Хивского районного собрания и поддержана Президентом Республики Дагестан Муху Алиевым в 2007 году.

Но не только Сейдуле Ахмедовичу мы обязаны этой Великой Победой. Не только благодаря его заслугам мы сегодня ходим по этой земле и зовемся русским народом. Своей жизнью, своей нацией мы обязаны еще 27 миллионам советских солдат, которые пожертвовали собой ради будущего нашей страны, России!

Да, мы не знаем их лица, мы не запоем их имен, но мы должны сохранить в своих сердцах память о них. С этой целью в нашей стране ежегодно в День Победы проводятся различные акции и шествия, направленные на объединение и приобщение российского народа к истории, сохранение памяти о тех героях и их подвигах. Ученики нашей школы также принимают активное участие в подобных мероприятиях. Так, каждый год мы участвуем во всероссийском шествии «Бессмертный полк». Я считаю, что подобного рода кампании являются необходимым и незаменимым звеном для духовного развития нашей молодежи. Кроме всего прочего, это прекрасный способ выразить свою благодарность всем тем, кого мы называем героями. Пусть даже они никогда не услышат наших искренних слов, мы не устанем их выражать! Так давайте же сохраним эту память, эту бесконечную признательность в своих сердцах навеки...





Медаль «За оборону Кавказа»



Орден «Красной Звезды»



